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. Pénz- es értékküldemények az
%

ZEZrd-élszi Gazda
kiadó-hivatalához 

czimzendők.
hirdetési díjszabályzatról a kiadó hivatal ádA

felvilágosítást. 9

Szerkesztő bizottság : elnök Szab« József; Dr, Berde Áron, Báró Jósika Sámuel, Szabó Sámuel, Vörös Sándor 

felelős szerkesztő: Gamauf Vilmos.
SBHg~"r

Az „'Erdélyi Gazda“ az 1887-ki XlX-ik évfolyamban úgy, mint a múlt évben, havonként kétszer: minden 

hó l-én és 15-én fog megjelenni másfél ívnyi terjedelemmel; előfizetési ára egész évre két forint, féléves vagy ne
gyedéves előfizetéseket nem fogadunk el. • ■

Hogy azonban a lapnak terjedése és éppen azon körökbe való eljutása, melyek vagyonilag korlátoltabb 
helyzetben vannak, még inkább biztosítva legyen, az igazgató választmány továbbra is fenntartja azon kedvezményt,, 
hogy községek, községi elöljárók, körjegyzők, lelkészek, iskolák és tanitók, valamint az erdélyrészi 
gazdasági és rokon egyletek tagjai az „Erdélyi Gazda“ egész évi folyamát fél árban, azaz ;

■ - BW*  egy forintért *W3
rendelhetik meg, ha ezen összeget legkésőbb 1887 január hó 15-éig Kolozsvárra, az „Erdélyi Gazda“ kiadó-hivatalá
nak czimezve és bérmantve — legczélszeriibben postautalványnyal— beküldik. A pontos megrendelést annyival inkább 
kérjük, mert felesleges példányokat nem nyomathatunk és igy a későn je’entkezők csonka évfolyamot nyernek.

Gyűjtőknek minden tiz egyszerre beküldött (akár 2, akár 1 frtos) előfizetés után egy-egy tiszteletpéldánynyal 
szolgálunk. J

Utánvételes vagy oly megrendelés^ melyhez az előfizetési összeg mellékelve nincs, tekintetbe nem vehető.
Olcsó hirdetési rovatunkat — mely a kiadó-hivatalban megtekinthető — ajánljuk az eladók és vevők szives 

figyelmébe; egyleti tagok 25% díjkedvezményben részesülnek.
Minden hirdetésre felvilágosítást ád a kiadó-hivatal, mely levélbeli tudakozódásokra is pontosan válaszol, ha 

a szükséges postabélyeg beküldetik és a hirdetés száma közöltetik. — ■
Szellemi munkásságunkra nézve megjegyezzük, hogy lapunk minden száma egy-egy irányezikket közöl hiva

tott szakértők tollából, mely váltakozva öleli fel erdélyrészi mezőgazdaságunknak egyik-másik ágát. A havonkénti munka
emlékeztetőn kívül a tartalom rövidre vont eredeti, fordított vagy kivonatolt czikkekből és apró közlésekből fog állani, 
mindig lehető tekintettel az erdélyrészi viszonyokra, valamint a közlemények időszerűségére.

A hivatalos részben az egyleti értesítéseken kívül a titkári hivatal a választmányi és szakosztályi ülések 
jegyzőkönyveit — utóbbiakat rövid ismertetésben — fogja pontosan és lehető gyorsan közölni; valamint a fontosabb 
egyleti felterjesztéseket és munkálatokat is, még pedig jelentőségük és terjedelmük szerint egészen szó szerint, vagy 
bő kivonatban. Társ- és rokonegyletek üléseire a legnagyobb figyelmet fordítjuk, az egyletek egyéb rövid közleményei 
csak annyiban lesznek felvehetők, a mennyiben azt a tárgy indokolja; vagy a hely megengedi.

Ezek után önzetlen vállalatunkat a t. gazdaközönségnek szives pártfogásába ajánljuk.
Kolozsvárit, 1,886. decemberhó 15-én.

: Az „Erdélyi' gazda“ szerkesztő bizottsága.
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Havi emlékeztető.
Jannár.

Ház és udvar. A magtári gabonakészletek forgatása olyankor teljesí
tendő, midőn zivataros időben, a cselédség külső munkát nem 
végezhet; ugyanakkor rostáltatunk, seprűt köttetünk, vagy szer
számfát nagyoltatunk.

A jégvermek jéggel töltetnek meg.
Ákáczfa-mag ez időben sikeresen szedhető.
Az épületek és falak mellől a havat ellapátoljuk és a la

posabb háztetőkről lehányjuk.
Széna-, szalma- polyvakazalokon varjút nem kell tűrni. 
Múlt hónapban netán elmaradt nádvágás sietősen bevég- 

zendő.
Szerszám és épületfát a bognárok és ácsok számára, le

vágatjuk.
Cselédváltozások miatt minden eszközt pontosan leltáro

zunk, az uj cselédek szigorú rendhez szoktatandók. Tűzi- és 
fűtőanyagokat takarékosan szolgáltatjuk ki.

Szántóföld. A -fagy és hó miatt minden mivelési munka szünetel; az 
egész igás erőt a trágyakészlet kihordására fordítjuk.

A trágya szaporítása főgondjaink közé tartozik. Az újon
nan származott istállói ganéjt trágyadombra rakatjuk ; csak kel
lően megért trágyát kell kihordani.

Lágy időben szántás, árokásás folytatandó. Olvadás eseté
ben a vizbarázdák kijavitandók. A bó- és esővíz lebocsátandó, 
nehogy a vetések a meggyűlt viz alatt kivesszenek,

Kemény fagy idején, ősszel megbokrosodott búza és rozs
vetéseken birkát legeltethetünk; buján fejlelt repczevetésnek 
sem árt, ha birka vagy gulyabeli marha megtapossa, midőn a 
fagyos talajt nagyobb hó takarja. A meddő sertések is haszon
nal járhatnak a repczén.

A Rétek és kaszálók felültrágyazásánál egyéb teendő nincs. A meg- 
gyüjtött hamut, még a kilúgozottat is, a rétekre hordjuk ki. Fe
lül hintendő réti trágya-anyagot képez meg a korom, márga, 
iszapföld, televény és vegytrágya. A íelültrágyázott kaszáló az 
idő kinyiltával okvetlenül megfogasolandó.

Gyengébb vagy elvénült Iuczernásokat érett, apró ganajjal 
felültrágyázzuk.

Állattenyésztés. Az istállók szellőztetése, a származott trágya rendes 
kihordása, főgondjaink közé tartozik. Munkában megizzad! igás 
állatokat minden léghuzamtól, meghűléstől védelmeznünk kell. 

Minden itatás után a vályúból a viz kibocsátaidó, de ha 
mégis belefagyna, akkor itatás előtt a jeget felvágatjuk, nehogy 
az állat jeges vizet igyék és megbetegedjék.

Rendes sóadagról gondoskodunk.
Tiszta, száraz fekhely; kefélés, vakarás, általában a bőr

nek tisztántartása, az állati egészség fentartására mulhatlanul 
szükséges.

A leborjuzandó és leborjuzott tehenek a tejelés előmoz
dítása végeit, ha lehet gumófélékkel (répa, burgonya sat.) és 
zamatos szénával élelmeztetnek.. A gulyások szemmel tartandók, 
nehogy a borjuk elől elfejjék a tejet.

Hideg időben csekélyebb tápérlékkel bíró szalma és poly- 
vafélék megételhetők. A fejős tehenek azonban kevés szénát 
és ha lehetséges szecskával, polyvával fiillesztett apróra vágott 
gumókat (répát, helyenként burgonyát) kapnak.

A ménesbeli lovak árpa-szalmát zab pótlékkal kapjanak. 
Vemhes kanczák és csikók különös kedvezményben ré

szesülnek; utóbbiak kevés sárga- vagy burgundi répa mellett 
jó egészségnek örvendenek.

Gcbölyök hizlalása, miután e hónap végén a gumók fogy
nak, árpa- vagy törökbuza darával folytatandó.

Sertés fiaztató ketreczeket rendbe hozva szalmával behint
jük és a koczákat fiadzás előtt 10—14 nappal beszoktatjuk.

Hízó sertéseknek, ha étvágyuk vész, kevés apróra vágott 
nyers hus_ nyújtandó.

A juhok bár álláson esznek, mégis miután az egészség, 
féntartásához mozgás szükséges, mindennap rövidebb hosz- 
szabb ideig járjanak, keresgéljenek száraz avart, kérőt, stb. 
De ha ennivalót nem találnak is a megséláltatás épen oly 
szükséges, mint annak idejében a nyugvás.

A szárnyas házi állatok óljai legyenek elég tágasok, me
legek ; vályujokba töltsünk meleg vizet és minthogy a kapará
szásból meg nem élnek, segítsük őket hulladékkal, törökbuzá- 
val, zabbal.

Szőlő. Újonnan beállítandó szőlőnek a helyét rigolirozzuk, még pedig : 
pihent szűz földet 70 centiméternyire (2 láb), a melyben már 
régebben is szőlő volt 1 méíernyire (3 láb) megforgatjuk úgy, 
hogy a földnek régi elsoványodott felszíne a kiásott ároknak 
mindig lenekére essék, a fenékről pedig a felszínre jusson, 
mert a méternyi mélységből felhozott föld csak akkor lesz al
kalmas a növény táplálására, ha azt a levegő és viz hatása 
feloldotta és megtermékenyítette. Ha a holt föld ismét a mély
ségbe jutna, haszontalan munkát végeztünk volna, elzárván azt 
a levegő, viz és fagy előkészítő befolyásától. A trágyahordás 
is most előnnyel végezhető, a trágyázást azonban hagyjuk ta
vaszra, mikor az első Kapát adjuk a szőlőnek, ekkor a trágya 
mindjárt kellőleg be is fedetik földdel és hatása a kimelegedő 
talajban sokkal nagyobb, mint lett volna télen. Trágyázásra 
legjobb a félig evődön és nem korhadt trágya; ez utóbbit csak 
ültetésnél használjuk.

Pincze. A pinczében folytattatik az uj boroknak deczemberben meg
kezdett dajkálása, le kell azokat most seprőjükről huzni, habár 
zavarosak volnának is, annál hamarább tisztulnak majd meg. 
Ezen első lehúzásnál mennél több levegőt kapjon az ifjú bori 
azért bocsássuk a csapaljába és szürcsölgessük a sajtárral foly
tonosan ; a levegő élenyiti a bornak még durva alkatrészeit és 
gyorsítja az érést. Az egészséges bort sem egyszer, sem 
másszor kénezni nem s z a b a d, régi szokás ugyan, 
de rósz is, legkisebb javára sincs a bornak, a beteg boroknál 
is csak okkal móddal a maga helyén alkalmazzuk. A borseprőt 
nem kell a pálinkafőzőnek adni, hanem gondosan meggyüjtve 
erős szőrzacskóban kisajtolni; 1 hectoliter (mintegy 9 veder) 
seprő ád 75 -80 liter (52—56 kupa) bort, mig pálinkát leg- 
fennebb 8—10 litert (5—7 kupát). A zsákokban visszamaradt 
pogácsákat megszáritva jó pénzért megveszik a borkőgyárosok. 

Januártól deczemberig első és főregula a pinczében a 
tisztaság és a rendes feltöltögetés I

Gyümölcsös. A tavasszal kiültetendő fák számára a gödrök ásását, ha 
a föld nagyon megfagyva nincs, folytatni lehet, hogy a téli 
fagy és levegő hatása a kiásott midet porhanyitsa. A hernyó
fészkeket mulhatlanul le kell szedetni és ezen munkát mind
addig folytatni, mig a fák egészen megtisztulnak. A hernyó
fészkeket azonban nemcsak gyümölcsfákról kell leszedni, ha
nem ha a gyümölcsös eleven sövényekkel lenne kerítve, innen 
is el kell pusztítani, különben tavasszal a kikelt hernyók az 



élő sövényről a gyümölcsfákra mennek át. A leszedett hernyó 
fészkeket gondosan össze kell gyűjteni és elégetni, ha ezt el
mulasztjuk, fáradságos munkánk mit sem ér. A gyümölcsös 
kerítését jó karban kell tartani, hogy a kártékony állatuk be
jutását akadályozzuk. A pinczében elrakott gyümölcsök válo
gatása folytatandó, az elromlottak cltávolitandók.

Faiskola. A tavasszal beültetendő faiskola földje 66-fOO dm. (2— 
3’) mélyre rigoliroztatik, hogy a téli fagy a földet porhanyi'sa; 
ha a föld trágyázást kíván, azt el ne mulasszuk. Jegytáblák 
(cinkusok) készíttetnek ; ha a régi faiskolában cinkosok hiá
nyoznának, utánpőtolni el ne mulasszuk. Szép napfényes idő
ben oltógalyakat kell szedetni és azokat árnyékos helyen föld
be takarni. A szükséges oltógalyakat most kell megrendelni, 
hogy pontos időre megérkezhessenek.

Konyhakert. Ha a főid nincs megfagyva, az ásás, a mennyiben ősszel 
be nem fejeztetett, folytatandó. A tavasszal beállítandó uj 
spárga ültetvény földje jó mélyen rigoliroztatik és trágyázta tik. 
A compost trágyadombok átforgaItalnak; a nagyon érett vagy 
épen földdé vált composztot meg kell rostáltatni és a fagy be
hatásának kitenni, hogy a benne fészkelő rovarok és rovarál- 
czák elpusztuljanak. Ugorka, dinnye, paszuly, hónapos retek, 
saláta, káríiol, karalábénak korai termesztésére melegágyak ké
szíttetnek. A használatra és magnak eltett káposzta és gyöknö
vényeket a rothadástól óvni kell. A magvak leltározása végre
hajtandó, a hiányzókat kellő időben be kell szerezni; a régi 
magvak csiraképességét pedig próba alá kell venni. A kerti 
eszközök és szerszámok kijavíttatnak, a hiányzók beszereztet
nek, szalmagyékényeket lonatunk, jegytáblákat és karókat ké
szíttetünk.

Diszkért. A díszcserje ültetvények visszavágandók és a szükséghez 
képest ritaitandók. A kényesebb díszcserjék és rózsák oltását 
melegágyak és üvegházakban megkezdjük. A melegebb üveg
házakban fuclisia, vanília, pelargonia, lantana, uj-hollandi nö
vények stb. dugványozása megkezdetik. A virágokról az elszá
radt galyakat és leveleket szorgalmasan tisztitgatjuk A vermek 
ben telelő virágoknak szép napfényes időben fris levegőt adunk 
és a rothadt és száradt levelektől gondosan megtisztítjuk s az 
egerektől védelmezzük. Olyan díszcserjéket és virágos növé
nyeket, melyeket korán akarunk virágoztatni, üvegházakba he
lyezünk, ilyenek pl. sjringa, weigelia, deutcia, jáczint, tulipán, 
crocus, narcissus, gyöngyvirág stb.

Méhészet A méhek ápolása ezen hónapban csupán a kaptárok (ka
sok) gondos felügyeletében áll, különösen halálos ellenségeik 
egér és hideg ellen kell őket védeni. A lég hőmérséke teljes
séggel ne szálljon a 0 ponton alul, sőt 2 — 6 fok meleg közt 
váltakozzék. A méhek téli szállásának levegője lehetőleg tiszta, 
penészmentes és egyformán meleg és csendes legyen, mint p. 
o. száraz, jó pinczéé, vagy gondosan e czéJra készült veremé. 
A méhek téli álmuk alatt lehető csendet kivannak, azért egy és 
más bajaikat kívülről vizsgáljuk, de belülről ne háborgassuk. A 
világosságot is teljesen meg kell tőlük vonnunk, a mi, ha sza
badban vagyunk kénytelenek teleltetni, — mely teleltetés ki- 
sebb-nagyobb mérvoen mindig veszéllyel jár, — legczélszerüb- 
ben gyekénytakaró vagy más effélével történhetik, mely egyszer- 
smint melegítőül is szolgál. Az egérfogók közül csak olyanokat 
használjunk; melyek zajjal, zajlással nem járnak. A szükséges 
kaptárokat és méhészeti eszközöket most szerezzük be, a hi
ányosoknak javításáról gondoskodjunk. Őrizkedjiiuk méheinket 
e hóban, — ha mégis kénytelenek volnánk künn teleltetni és 
ha még oly kedvezőnes látszik is az idő — szárnyra bocsá
tani, mert egy rögtön jöhető északi szél roppant kárt okozhat
na bennük. Ha méheink különben csendesen teleltek, még ja
nuárban nem félhetünk, hogy ürülékük miatt bajuk lehetne, 
más ok pedig sohasem sürgeti melleinknek ilyen időtájban való 
kirepülését.

Erdészet. Főhasználat. Az épületfának kivontatása éslecsuszta- 
tása folytattatik ; ott, hol a fa szárazon szállittatik, a fagyott 
utak segélyével a fa az erdőből kihordatik. A szálfának vizen 
szállításához szükséges gúzsokat és szereket előkészítjük és a 

; szálfának a bekötő helyeken való czélszerü elhelyezésére kü
lönösgondot fordítunk. A tűzifa lecsusztatása szintén folyjen
nek a száraz vagy lizi utakhoz va'ó szállítását lehető eréllyel 
üzzük. Mellékhasználat. A makkoltatás folytatandó, a 
behajtott sertések száma ellenőrizendő. Erdővédelem. Az 
erdőt különösen a fa'opások ellen védjük és ügyeljünk, hogy 
az erdővédek az erdei utakat gyakran bejárják. Erdő mi ve- 
1 é s terén e hónapban erdélyi országrészünkben fontosabb te
endő nem fordul elő. Vadászat. A hó első felében őzba
kot lőhetünk ; ruczát, fenyőmadarat, és húsos rigót egész hó- 

, napon át foghatunk, a kártékony vadat ilyenkor sikerrel üldöz
hetjük. Az általános vadászat e hó végével megszűnik. —

Az „Erdélyi Gazda“ múltja és jövője.
Most, a midőn lapunk XlX-ik évfolyamába lép, — tán 

nem lesz sem érdektelen, sem felesleges annak eddigi mun
kásságával röviden foglalatoskodni!

Egyletünk, midőn i854-ben ujja alakult: „Évlapok“-at 
indítóit és azokat tagjai között ingyen osztotta szét; de miután 
az évenkénti egyszeri megjelenés nagyon is laza kapcsot ké
pezett: 1856. septembertöl 1867. júniusig „Havi füzetek“ 
czimü közlönyt adott ki, melyben gazdasági napi kérdések is 
fejtegetésre találtak.

Végre 1868 deczember 6-án kimondotta az egylet igaz
gató választmánya, hogy rendes szaklapot óhajt hivatalos köz
lönyül, mely czélra megnyervén a földmivelési ministerium bő
kezű támogatását, az első szám 1869 aprilhó 15-én lett kiadva, 
„Erdélyi gazda“ czimen, még pedig havonként kétszer legalább 
egy ivén, mely csonka évre az egyleti tagok 1 frtot, nem tagok 
1 frt 50 krt fizettek. A beköszöntő czikket néhai jelesünk 
Báró Bánffy János irta! Az évvégén kívánatosnak tiint 
fel a tagokat „rábírni“, hogy pártolják az egylet önzetlen vál
lalatát ; úgy látszik tehát, hogy a tagok nem igen tömörültek a 
hivatalos közlöny körül. . . .

Az 1870-ik évben azon lényegtelen változást találjuk 
hogy a hosszabb időtartamnak megfelelőig a nem tagok 2 frt- 
tal fizethettek elő, miglen a tagok 1 írtja megmaradt.

Az 1871 -ik évre „reformot“ tervezett a szerkesztőség 
és azon sajnos indokból, hogy a lap pártolása úgy a tagok, mint 
a nem tagok részéről igen csekély volt, a lap előfizetési árát 
— megkétszerezte.............. E lépésnek — természete
sen — nem volt meg a kellő sikere és ugyanazon év deczem- 
berében nemcsak vissza lelt vonva e határozat; hanem az is ki
mondatott, hogy az egyleti közlöny ezentúl a tagsági ille
ték fejében díjtalanul járjon, a mi 1872 uj éven kezdve meg 
is történt. Jellemző, hogy számos tag a küldött példányt „nem 
kell“ felirattal küldötte vissza..............A nem tagok ekkor is
évente 4 frtot fizettek.

A bécsi világkiállítás éve újabb meglepetést hozott, a 
mennyiben úgy szólván időközben, 1873 január 11-én hatá
rozta el az igazgató választmány, hogy az „Erdélyi gazdát“ 
heti lappá változtatja át és daczára a majdnem kétszeres 
költségnek az eddigi feltételeket épségben tartotta.
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Az 1874— 1876 években semmi változás, 1877-től 
kezdve tagok és előfizetők a'hirdetéseknél díjkedvezményt 
nyernek.

Az 1878-ik évtől kezdve a hetilap egész évi előfizetési 
dija 2 írtban tett megállapítva s a féléves előfizethetés beszün
tetve; ezt 1879-ben a hirdetések ujabbi leszállítása követte.

Hogy « lapnak terjedése a vagyonilag korlátoltabb kö
rökben is lehetővé váljék, községek, községi elöljárók, körjegy
zők, lelkészek, iskolák és tanítók részére 1881-en kezdve 1 írt 
kedvezményi előfizetési ár lett engedélyezve, mely később a 
gazdasági és rokon egyletek tagjaira is ki lett terjesztve.

Ennyiből áll az 1885-ik év lezártáig, lapunknak — hogy 
úgy mondjuk — anyagi története; tizenhét éveu át az 
állami subvenlió szakadatlanul folyt, eleinte évi 1600 fo
rintnyi, majd 1000 frtnyi összegben; de már 1885-ben 
csak nagy uiánjarásra lett megadva; mert a ministerium újab
ban a gazdasági egyleteket a tagok növekedési arányához, a 
szaklapokat pedig az előfizetők gyarapodásához képest szokta 
segélyezni; - a mi ha nem is egészen kifogástalan, de nem is 
merőben helytelen szempont.

Hosty az „Erdélyi gazdádnak oda kell törekednie, hogy 
subvenliő nélkül is megélhessen, ezt egyletünknek egyik volt 
elnöke már 1877-ben megiria, midőn czikkében ezt mondja: 
„ . . . igyekezzünk terjeszteni is a lapot ! A közönségnek joga 
van az egylettő1 szellemi felügyeletet követelni arra nézve, hogy 
a lap jó letyen; de csakis úgy, ha azt maga is szellemileg, 
anyagilag támogatja s pártolja annyira, hogy az sub- 
ve.itió nélkül saját lábán is megadhasson.“ 
Az igazgató választmánynak is az lévén fonó óhajtása, hogy 
lapját önállóvá s függetlenné tegye, ebből íolyólag a múlt év
ben kormánysegelyt nem is kért. Azonban az 1000 frt bevételi 
különbözetnek kieayenlitése a kiadás megszorítását tette mel- 
lözheilenné, mit azáltal lehetett csak elérni, hogy ismét vissza
mentünk a havonként kétszeri megjelenésre, adván heti egy iv 
helyett havonta hármat; — hiába, a szabadság kivívásáért min
dig e- mindenütt áldozni kell! . . .

Mindezeknek elörebocsá’ása után, foglalkozzunk lehető
leg komolyan azon kérdéssel, hogy a huzamos igyekvés da- 
czar.*,  mtrrt nem terjed az „Erdélyi gazda“? mert vagy 600 
példány szétküldését, csak nem lehet „elterjedtség“ nek nevezni.

Az r|so kifogás, mellyel legkönnyebben elő lehet állani, 
az, bimy h lap nem jól

Lás-uk csak egy kissé közelebbről ezt a vádat.
Az „Erdélyi gazda“ egyletünknek hivatalos köz’öoye, te

hát tartozik mindazon mozzanatokat ismertetni, melyekről a ta
goknak uidniok kell. Egyik-másik előfizető ezt unalmasnak 
tarthaija, de e részben nem segíthetünk és a lap olcsó árának 
egyik ind' ka épen az, hogy a hivatalos tartalmat nem a pranu- 
rneránsokkal akarjuk megfizettetni.

De ha elismerik is e magyarázat jogosultságát, mégis 
csak azt mondják; a lap nem jó, vagy a szelidebbek 
í-zerint: nem elég jó! Azonban a melleit, hogy az 
„Erdélyi gazda“ hivatalos közlöny, számba kell venni 

még azt is, hogy tulajdonképen mi a rendeltetése? nem az, 
hogy pótolja, vagy bár versenyezzen is a nagyobb szabású ál
talános szaklapokkal — mint a Gazdasági lapok, Földmivelési 
érdekeink stb — vagy a külön czélu speciális lapokkal, — 
mint a Borászati lapok, Gyümölcsészeti füzetekstb; — hanem 
tisztán az a czélja, hogy hazarészünkben azoknak, kik e köz- ' 
lönyöket meg nem szerezhetik, a mezőgazdaság minden köré
ből hasznos és olcsó olvasmányt nyújtson, még pedig lehető 
tekintettel az erdélyrészi viszonyokra és tapasztalatokra.

A ki ezt várja lapunktól, a ki ennél többet nem kíván; — 
az tán még sem fog egészen csalódni.

Ismerjük el mindezek daczára, hogy a lap nem elég jó ; 
mondjuk hogy e hibának fele a szerkesztőt terhe
li;— de azt már semmiféle okoskodással elvitatni nem lehet, 
hogy a hiba másik feléért az „Erdélyi gazda“ 
olvasó-közönsége a felelős.

Azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy nem saját sza
vaimmal kell igazolnom ezen állítást, hanem mások czikkeiből 
idézhetem e nyomós igazságot.

Az „Erdélyi gazdá“-nak első elfizetési felhívása 1869- 
ben többek közölt igy szól: „Az a lap elégíti ki leginkább a 
közönség igényeit, mely ennek napi szükségeiből növi ki ma
gát; az a legjobb lap, melynek legtöbb dolgo
zótársa van!“ —

Nyolcz évvel később Tisza László még praégiián- 
sabban ezeket Írja: „Hogy azonban lapunk feladatának megfe
leljen, az nem csak a szerkesztőtől, de legalább is épen 
annyira tőlünk gazdáktól f ü g g; mert hiszen mi 
lenne az olyan gyakorlati tapasztalatokról szóló tudósítás érté
ke, melyet a szerkesztő Kolozsvárt fabrikálna !“

„Ha tehát érezzük egy erdélyi gyakorlati gazdasági lap 
szükségét; ha megköveteljük a szerkesztőségtől, hogy tegye 
meg kötelességét: ezt jogosan csak úgy követelhetjük, ha mi is 
teljesítjük a magunkét.“

„Álljunk hát férfiasán a lap mellé, ne resteljünk tollat 
venni ekeszarvhoz szokott kezünkbe, Írjuk meg tapasz- 
t a 1 a t a i n k a t, bármi csekélyek is, ha hasznosak; i r j u k m e g 
egyszerűen, mert csakis úgy helyes; nem czifra szavak, de 
hiteles tények k özlése lévén a czél; írjuk le sike
res műfogásainkat, ha ezek alkalmazása másutt is hasz
nos lehet.“. ...

Ez ékes, meggyőző szavakhoz nincs mit hozzáadni; — 
világosan, határozottan ki van ott mondva, hogy az „Erdélyi 
gazda“, mint praktikus szaklap csak akkor 
lesz és 1 eh e t jó, ha azt maguk az olvasók Írják...........

A mindennapi élet nehéz küzdelmében épen a mi közön
ségünknek nyílik száz és ezer alkalma a megfigyelésre, a kísér
letre, a tapasztalatra. Magát a tényt tiz sorban — 
akár egy levelező lapra — leírni és beküldeni, bizony 
sem nagy fáradsággal, sem nagy költséggel nem jár — és még 
ezt sem teszik meg!

Sokszor jön és jöhet oly közlés is a lapban, mely nem egé
szen helyes, vagy csak bizonyos viszonyokra és vidékekre nézve 
áll;—eztmegczáfolni, helyreigazítani köte- 
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less égé lennealelkiismeretes olvasónak. Azon
ban mi történik ? fejcsóválás vagy káromkodás, egy boszus: 
„bolond“ vagy „szamár“ a válasz, melyből nem tanul senki, 
mert az indokolás a szoba négy fala között marad.

Volt olyan eset is, hogy a szerkesztő egy vagy más 
közleményre nézve az olvasók véleményét egyenesen kikérte-, 
— de soha egy sornyi vagy szónyi feleletet sem kapott, mely 
kételyeit eloszlatta, vagy pedig igazolta volna!

De hát miért nem imák a gazdák?
Az egyik igen kicsinek tartja az „Erdélyi gazdát“ ; — 

de azért az ö működéséről a központi lapok sem tudnak semmit!
A másik társainak megszó<ásától fél, kik gúnyolni fog

ják, hogy már ő is az irók, a tudósok közé állott, pedig 
hát — stb.

A harmadik nem tudja mit Írjon, mert azt hiszi, hogy a 
lapba csak valami világcsodája: kétfejű borjú vagy háromlábú 
csikó való és elfelejti, hogy akárhányszor épen az egyszerű, 
mindennapi dolgok reánk nézve'a legfontosabbak! Ha ezeken 
javítunk, rendkívül nagyot lendítünk!

Végre a negyedik azzal áll elő, hogy ö — nem tud írni.—
Az első uron természetesen nem tudunk segíteni; a má

sodiknak megígérjük, hogy kívánatéra nevét elhallgatjuk,; a har
madikat kérjük, hogy csak bátran markoljon bele a hétköznapi 
élet nagy tömegébe, lesz ott elég, a mi nekünk való; végre a 
negyediknekmegsugjuk, hogy küldje be közleményét akárhogy, 
csak tartalmas legyen, felöltöztetjük mi aztán úgy, hogy maga 
is alig fog reáismerni. — —

Az „Erdélyi gazda“ nem terjedésének egyik főoka tehát 
az,hogy embereink nem írnak; a másik,— épen olyan 
nagy baj— pedig abban áll, hogy nemis szeretnek 
olvasni.

Azaz értsük meg egymást jól: szeretik a politikát, a re
gényt, meg a kalendáriumot; de azt az olvasmányt, a mely csu
pán hasznos, csupán szakszerű, — azt már nem. s

De indokolni is tudják pompásan, hogy miéit nem olvas
nak szaklapot.

A magyar mindeme születik, azt mondta a boldogult 
Báró BánfTy János — és igy természetesen van született gazda 
is! Minek olvasson, minek tanuljon az ilyen, — tud a már 
mindent; azt még épen könyv nélkül, a mi az „Erdélyi gaz
dádban van.

A másik olvasna, — de nincs módja. Házához vitték „A 
tenger rémét“, vagy a „Gályarabot“ ; arra kellett előfizetni. Lát
tam, hogy szegény falusi tanító megvette a „Virtus“ naptárt,— 
ennek aztán persze drága az „Erdélyi gazda!“

A harmadik is olvasna, — de ennek nincs ideje! No már 
ez a legléhább kifogás, mert ezt a lapot, a mint ma van, bizony 
átbetüzheti havonként három-négy óra alatt, ha olyan lassan 
olvassa is, mint a pap az evangyéliumot. ....

*
Szomorú a kép, melyet vázlatosan festettünk, de épen 

olyan való is! Az a csekély pártolás melyben lapunk részesül, 
azt látszik bizonyítani, hogy a mi közönségünknek az „Erdélyi 
gazdá“-ra szüksége nincs! Próbaidőnek 18 év elég volt és az 

egylet igazgató választmánya, mely e czimen már annyit áldo
zott, bizonyosan nem fogja a meddő kísérletezést ok nélkül a 
végtelenségig dédelgetni.

A jelen esztendő közönsége kétségkívül nyomósán fog e 
tekintetben határozni; — ha sokan írnak és még többen olvas
nak, akkor az önzetlen vállalat még továbbra is fenn fog ma
radni, sőt gondos ápolással fel is fog virulni!

E jó reményben kívánjuk mindeneknek: B o 1 d o g u j 
évet!

Gaiuauf Vilmos.

A Szeremley-féle kopasznyaku tyú
kokról.*)

Abban, hogy ezen hazánk királyhágónluli megyéiben ho
nos fajta tyukok a kiválóbb haszonfajták közé tartoznak, meg
egyeznek úgy a hazai mint a külföldi baromfitenyésztők; de 
mivel nálunk tenyésztését kevés figyelemben részesítik, ennél
fogva egyformán jellegzett Szeremley-féle tyúkokat alig lehet 
találni.

Tapasztalni lehet ezt úgy az egyes baromfi udvarokon, 
mint a kiállításokon is és ezért a bíráló bizottságok igen meg 
vannak akadva, mikor ezen fajta bírálatára kerül a sor, főkép 
azon oknál fogva, mert eddig a minta-állat leírása, az úgyne
vezett „Standard“, ezen fajtára még megállapítva nincs.

Hogy ezen állításomat élő példával igazoljam, hivatko
zom a kolozsvári idei tenyészállat-kiállitás baromfi osztályában 
bemutatva volt két törzs Szeremley-féle (yukra. Az egyiket Dr. 
Hallerné Kolozsvárról, a másikat Fogarassy Rudolfné Nyárád- 
tőről állította ki. Hallerné törzse kisebb volt és sokkal igény
telenebb mint Fogarassynéé és mégis az előbbi törzse lett az 
első díjjal kitüntetve, mert az erdélyi juror urak azon körül
ményt, hogy Hallerné törzsének nyaka egészen meztelen volt és 
semmi gallért sem mutatott, ellenben a Fogarassynéénak gallérja 
vala, döntőnek tartották arra, hogy az elsőbbség Hallerné tör
zsét illesse. De vannak más tenyésztők, a kik a gallért megen
gedik e fajtánál, sőt azt jónak is tartják; ilyen a többi közt 
Togarassyiié is, kinek galléros tyúkjai nemzetközi kiállításo
kon első díjban részesültek, tehát emitt jóknak tartattak. Hasonló 
eltérések fordulnak elő a taraj, a testalkat stb.-re nézve is.

Szükségesnek tartom tehát, hogy ezen fajtára nézve a 
„minta“ megállapitassék, mikép a tenyésztők tudják magukat 
tenyésztésénél mihez tartani, mert csak az esetben fognak egy
formán jellegzetteket felmutathatni; — már pedig, hogy vala
mely fajta mint állandósított jöhessen számba, erre az egyfor
ma jellegzetesség az első fófeltétel.

És ki legyen illetékes arra, hogy e fajta mintáját meg
állapítsa ?

Szerintem erre az erdélyrészi tenyésztők, — illetve az 
erdélyi gazdasági egyesület az, mert e fajta az erdélyi részek

E czikket érdemes Írója, a „Gallus“ szerkesztője hivatalosan 
is megkiildötte az erdélyi gazd. egylet igazgató választmányának, 

tí z e rk. 
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specialitása, ott ismerik legjobban és ott tenyésztik a legna
gyobb számban.

Ebből kifolyólag szükségét látom annak, hogy az erdélyi 
gazdasági egyesület legalább is fontolóra vegye az általam itt 
elmondottakat és az ottani kiválóbb tenyésztők meghallgatása 
után a „mintát“ mielőbb megállapítsa.

Ajánlom tehát ezen soraimat az erdélyi gazdasági egye
sület választmánya nagybecsű figyelmébe!

Befejezésül álljon még itt H. C. E. Webernek, a hanno
veri baromfitenyésztési egyesület volt alelaökének évekkel eze
lőtt hozzám intézett levelében e fajtáról kifejezett nézete a most 
általam megpendített themára vonatkozólag; — lehet, hogy en
nek az igen tisztelt gazdasági egyesület némi hasznát veheti. ;

„A meztelen nyakú tyúkok, — Írja Weber — melyeket 
Szeremleyné úrnőtől kaptunk — mit szives közbenjárásának 
köszönhetünk, — itt igen tetszenek. Egyesületünk számos tagja 
a meztelen nyak állandósságában hinni kezd Különben Erdély 
több részeiből tudósításokat, sőt élő állatok fényképeit is kap
tunk, melyek ezt igazolják. Mindezekből az tűnik ki, hogy Er
délyben egy meztelen nyakú változvány csakugyan létezik, mely 
legközelebbi rokonságban a Malayokkal áll, melyben azonban 
sok Cochin-China s egyéb vér is buzog. Úgy a mint ezen álla
tok most léteznek, összjellegíik csak a meztelen nyak s a leg
többnél a Malay-szerü alak; e mellett azonban léteznek majd
nem Cochin-China, borzas tyúk és házi tyúk testalkatban. Múlt
kor Szászhonban, hol néhány napot időztem, egy ilyen, de igen 
rövid lábú tyúkot láttam; ez azonban természetesen nem tar
tozik ezek közé.

Mindezek eredményét következőkben foglalom össze. A 
meztelen nyakuak Erdélyben valósággal léteznek, de a tiszta 
fajta a íentartása iránti kevés gond folytán az idők folyamában 
elromlott és megérdemli, hogy helyrehozassék. Én ezen helyre
hozatalra következőt ajánlanék. '

1. Mintaállatok keresendők ki s ezek után annyi tenyész
tendő, a mennyi lehetséges; mi mellett azonban valamennyi bi
zonyos iránytól eltérő fiatal állat a tenyésztéstől elvonandó és 
inkább más tenyészetekből szerzendők be a visszaesés által a 
minta állathoz, ugyanis az eredeti fajhoz, legközelebb jött egye- 
dek, mi az idegen vér miatt is lényeges dolog.

Ily mintaállatként az olyat venném, mely következő kül
lemmel bir:

Alak- egészen Malayszerü, hosszú lábakkal és nyakkal; 
kissé lapos fej; széles mell és nem igen hosszú test; Csőr: rö
vid, sárga ; Szem: nagy és sötét, meztelen és vörös pofák által 
környezve; Fül: vörös; Taraj: egyszerű rovátkos; Szakáltaraj: 
kicsi; Láb: sárga, tollas, vagy akár tollallan, előbbinek azon
ban előny adandó; Fark: rövid; Tollazat: cgészbeu véve rö
vid, kemény, de igen testhez álló; Nyak: egészen meztelen 
vagy pedig alsó részén galléros; Fej: felül tollas, de nem bú
bos, mert ez nem szép.

Ha ily egyedek után, talán borzas tyúkok által nyertek 
segélyével, mint a minőnek a Szeremley úrnőtől nyert fehér ka
kast tartom, hosszú szárnyfedő toliakkal bíró állatokat fogunkb 

nyerhetni s ezeket képesek leszünk állandósítani, akkor egy 
szép válfajtát fogunk nyerni, melyet azonban nem szabadna az 
eredeti fajtával összetéveszteni.

2. Nagyobb gond fordítandó a szin egyformaságára és 
egyenlőségére, mert ha mindenféle szint össze-vissza tenyész
tünk, akkor természetesen mindenféle szinü s majdnem mindig 
tarka csibéket fogunk nyerni. Megfigyelendő tehát azon szin 
melyhez ezen tyúkoknak a legnagyobb hajlamuk van, ezek azu
tán törzsekké alakítandók, melyek után a legszebbek tovább 
tenyészteodők,: természetesen figyelemmel arra, nehogy a bel
tenyésztés túlságos mérveket Öltsön.

Még sokat lehetne arról mondani, hogy mit kellessék ten
ni, a régi, valószínűleg létezett, eredeti fajta visszaállítására; de 
már az imént felhozottak keresztülvitele is sok nehézségbe üt
közik, a ki azonban keresztülviszi, az fáradsága gyümölcsét 
bizonyára nemsokára élvezni fogja.“

Grubicy Géyza.

Kertészeti szakosztályunk félévi 
működése..

A félév múltával nem késünk rövid jelentésünkben szak
osztályunk e félévi működésének hű képét adni.

Tartatott e félévben 14 gyűlés, még pedig 12 a rendes 
irodai helyiségben, 1 a köztelkeu és 1 Nagy Dániel tagtársunk 
szives meghívása folytán „Lomb“-i gyümölcsös kertjében. A 
nyári időszakban szakosztályunk működésében szüneteit. Össze
sen 122 határozatot hozatott.

E félév egyik leglényegesebb momentumát képezi a fa- 
iskolának áthelyezése. Már régebben foglalkoztatta szakosz
tályunkat azon élc’re vaió eszme, hogy a faiskola a jelenlegi 
helyéről áthelyeztessék, rnig végre a julius 7-én a köztelken 
tartott gyűlésen határozatba ment, hogy a faiskola az anyafa 
táblával szembe levő területre tétetik át. A tervezet megkészi- 
tésére és keresztülvitelére Ritter Gusztáv, Gamauf 
Vilmos és Z o n da Lá szí ó személyeikben egy bizottság 
lett kiküldve. E bizottság tervezetét beadva, az a következőkben 
fogadtatott el. A jelzett tábla kertészlak felöli részén a talaj 
kissé kavicsos lévén, faiskolának nem alkalmas, ott 20 m. szé
lességben az erdélyi ős almák lesznek elhelyezendők. Innét ve
szi kezdetét a faiskola, mely fog állani 6 tábla almárból, 2 tábla 
csontéiból és 1 tábla magonczból. Az egyes táblák 50 méter 
hosszaság és 15 méter szélességgel bírnak, tehát 750 Q mé
ternyi területet foglalnak magukban. A 2 csontár tábla 2—2 
részre osztva, a 4-cs turnus rendszer szerint müveltetik; mig 
az első 6 táblában, 6-os turnus szerint, az eddigi arányban az 
alma és körtefa termeltetik. A csontárok közé felveendők: cse- 
resnye, meggy, szilva, kajszin-baraczk és öszi-baraczk.

Az egészfaiskola hossszáo kétoldalt 3 méter szélességű 
kocsi ut vonul végig, mig az egyes táblákat 1—1 méteres ut 
választja el egymástól. Csiuossági szempontból a faiskola élő 
kerítéssel lesz beszegve.

A tervezet keresztülvitelére évenkint egy tábla állittatik 
e; ennélfogva az első tábla már rigoliroztatott, tavasz- 
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■szál magonczokkal lesz beültetve s igy 6 év múlva az uj 
faiskola teljesen készen lesz és köztelkünk, úgy csinosságánál 
mint praktikusságánál fogva szép képet fog nyújtani a szemlé
lőnek. Evvel kapcsolatosan határozatba ment, hogy a jelenlegi 
bejáró zárassák el és helyette a kapuba, vagy a mellett nyitas- 
sék egy ajtó bejáratul, mely változás szintén hozzá járul a kert 
szabályosságához. —

Jlegkerestetett szakosztályunk a gyergyó-szt.-miklósi sze
gény tanulókat segélyzö egylettől, hogy az általuk október hó
ban rendezett gyümölcskiállitáson vegyen részt és bár hozzá
járulásunkat megígértük, de a bekövetkezett szárazság annyira 
tönkre telte a már úgyis a fagy által nagyon megviselt gyü
mölcsöseinket, hogy ígéretünket a legjobb akarat mellett is 
vissza kellett vonnunk.

Szakosztályunk, mint fertnebb is említettük, egy gyűlést 
Nagy Dániel tagtársunk gyümölcsösében tartott meg. A hely 
szűke nem engedi a fOholdnyi gyümölcsös leírását, annyit azon
ban megjegyzünk, hogy az ott uralgó példás rendszeresség 
mindnyájunkat meglepett és örömünkre szolgált látni, hogy mint 
hálálja meg a gyümölcsfa a reá fordított munkát; rakva voltak 
az egyes fák anuyira gyümölcscsel, hogy az alsóbb ágak jórészt 
a földet érték; ott láttuk a speciális csemege fajokat szép szám
mal, e mellett azonban a gazdaságiak is nagy becsben állnak 
a buzgó tulajdonos előtt Sok ily pomologust adjon az 
Isten hazánknak s gyümölcs kivitelünk nem kis jövedelemfor
rást fog biztositni úgy az államnak, mint a termelőnek.

Ez alkalommal elnök id. Bodor Pál indítványára szak
osztályunk Szentgyörgyi Lajos urnák sok évi hű és fáradhatlan 
jegyzösködéseért köszönetét mondott. 0 volt szakosztályunk
nak egyik fő mozgató ereje és sok részben neki köszönhető, 
hogy a kertészet terén ennyit haladtunk.

A nagy-utczai szőlőtermés október hó 13-án elárverez- 
tetelt, a bevétel 265 fr: 85 krt tett ki, mi fényes elégtételül szol
gált szakosztályunk azon eljárásának, hogy midőn a fagy az 
idei szőlőhajtásokat tönkre telte, lapunk lí-ik számában figyel
meztette a szőlő-tulajdonosokat, hogy ne hamarkodják el a 
dolgot s ne metszék le azonnal szőlőjüket, hanemvárják be annak 
mikénti fejlődését. A ki eszerint jár el, nem csak hogy az idén él 
vezte fáradságának jutalmát, hanem a jövő évi termését is bizto
sította, ha csak valami újabb elemi csapás azt tönkre nem teszi.

A nagyban termelendő gyümölcsök rövid leírása igére- 
tünkhez képest lapunk 20 és 21 -ik számában megjelent. Evvel 
kapcsolatosan egyes fajok tisztazva is lettek, igy például, Bre- 
da és Hollandi kajszin azonosnak találtatván egy tétel alá 
vonattak, valamint a K o r a i bibor és az Augusztusi 
bársony őszi baraczkok is. Intézkedés történt, hogy a fenti 
számokban jelzett fajok faiskoláinkban termeltessenek, hogy 
annak idején elterjesztés végett kiadhatók legyenek.

A köztelekről a kiásott ojtványok száma összesen 2066 
drbot tett ki, melynek jó része még az idei ősszel elkelt, a meg
maradtak jól bevermelve, tavaszi eladásra hagyattak.

Gróf Attems Henrik hírneves stájerországi pomologus 
azon kéréssel fordult hozzánk, hogy a fajok tisztázása végett 
küldjünk neki 12 féle almát és 3 féle körtét, kérését azonban 

nem teljesíthettük, miután azon fajokkal nem rendelkeztünk. 
Ugyan ő újabban Wagener almát is kért, miután ezen alma 
név alatt ott különböző fajok szerepelnek; de ezt sem küld
hettünk.

Izlelletett és meghatároztatott 48 alma, 28 körte, 15 őszi 
baraczk, 15 szilva, 1 szőlő, összesen 107 gyümölcs; melyek közül 
ki kell emelnünk az elnök id. Bodor PáJ ur állal bemutatott Be űrré 
Naghin körtét, mint újdonságát. Nem nagy körte, de finom 
zamatos húsa által nagyon kedvelné vált, az anyafa kertbe be
szereztetni határoztatott; éppen úgy a Balduin alma is, melyet 
szintét! elnök ur ő méltósága mutatott be. Nagy Dániel tagtár
sunk hozott bs egy névtelen kissé laposdad piros foltos almát, 
melyet szakosztályunk Nagy Dániel almának keresz
telt el.

Befejezésül még megemlítjük, hogy a gyűléseken egyes 
gyakorlati kertészeti és szölőszeti kérdések lettek felvéve és meg
vitatva, melyeket azonban lapunk szűk tere miatt itt nem emlí
tünk fel. —

A tenyészbénasáj;.
A gazdának, mint lótenyésztőnek, a tenyésztésnél nem

csak azzal kell gondolnia, hogy milyen származású, alkotásu 
és szinü mént válasszon anyakanczájának, hanem a mén egész
ségi állapotára is kell figyelnie. Viszont a méntulajdonos is ki
váló gondot fordítson arra, hogy ménje valami betegséget ne 
kapjon a kanczától, mert többféle betegségek fordulnak elő te- 
nyészlovakon, melyek a fedeztetés alkalmával tovább terjednek 

Ilyen betegség, mely egyike a legveszélyesebbeknek, a 
tenyészbénaság.

A tenyészbénaság, mely csakis a tenyészlovakon fordul 
elő s a fedeztetés által terjed, először a nemzőszerveken fellépő 
helyi kórtünetekben nyilvánul és következményei bénulási tüne
tek, melyek azonban olykor el is maradhatnak.

• Kórtünetek: Az első kórboneztani változás, mely a nem
ző részeken fellép, méhhiively, vagy húgycső hurut. A kanczák- 
nál hosszú tartós sáriás, a méhhüvelyből nyálkás, vagy nyál- 
kás-genyedző váladék folyik, ami áftal tőgyét vagy hátsó lá
bait bemocskolja. A szeméremtáj dagadt, a méhhüvely takhár- 
tyája vörös, duzzadt és kendermag nagyságú hólyagcsákkal 
van boriivá, melyek felrepednek, sárga folyadékot választanak 
ki és piszkos, szaloonás sebekké változnak át; a kancza gya
kori vizelésre ingereltetik. A lágyékmirigyek megduzzadnak.

A méneknél a betegség a húgycsőben és hímvesszőn 
mutatkozik s ritkábban a vaszorán hólyagcsák láthatók. A nem
ző-ösztön abnormis s mint a kanczáknál is, a hugyozáshoz nagy 
és gyakori inger áll be. A húgycső takhártyája vörösebb, duz
zadt és egy nyúlós nyálkát választ ki. A vaszora és a lágyék
mirigyek dagadtak.

Ezen kórlünetek a fedeztetés után 1—2 hét alatt mutat
koznak.

Ezután hat hét — egész két hónap múlva úgy a kanczák
nál, mint a méneknél a testnek különféle tájékán karika alakú 
s ezüst forintos nagyságú bőrfoltok mutatkoznak, melyek el
tűnhetnek és ismét előállhatnak.
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A föl lók mutafkozásával, néha későbben, a hátsó test
részben bénasági tünet észlelhető, különösen az állat fordulá
sánál. E bénulási tünet azonban nem elmaradhatatlan követ
kezmény.

Azon tenyészlovak, melyeknél a bénasági tünetek jelen 
vannak, jó étvágy mellett még hónapokig is élhetnek, de a bénu
lási tünetek mindég nagyobb fokban fejlődvén, az állatok leso
ványodnak s eföbb-utóbb teljes bénulásban, melyhez némelykor 
a takonykórhoz analóg betegség járul, egeszen íesoványkodva 
— ha a tulajdonos, vagy az állategészségiendőri intézkedés 
a kiirtását nem foganatosítja — elpusztulnak.

A gyógykezelés a bénulási stádiumban eredmény nélküli. 
Nem volt még eset rá, hogy ilyen fokban levő beteg kigyógyult 
volna.

Azért gondoskodjunk, hogy tenyészlovaink ezen bojt ne 
kapják meg, a mit egyszerűen az által érhetünk el, hogy a mént 
és a kanczát a hágatás előtt megnézzük s csak úgy pározzuk, 
ha azok egészségesek. A betegnek látszó állatot pedig mulhat- 
lanul jelentsük be az illetékes hatóságnak, hogy a hatóság is 
azonnal azon helyzetben lehessen, hogy szakértőt alkalmazva 
az óvó és elfojtó intézkedéseket megtehesse. Ennek megtörtén
tével a bajon még segíteni lehet, mert a bénulás, mint fent em
lítőm, csak egy pár hét múlva, az első kórtünetek mutatkozása 
után fejlődik ki.

A betegségen keresztül ment állatok, ha t. i. a tenyész- 
bénaságnak csak első stádiumában szenvedtek és így nem pusz
tultak el, nyilvántartatnak s a nyak baloldalán N. bélyeggel 
megbélyegeztetnek és a tenyésztésből kizáratnak.

(Gazd. Ért.)

A jégeltartas
sokféle módjai közül felemlíthetjük a következőket: A cserpor 
igen alkalmas az eltartandó jég befödésére; kellő mennyiség
ben alkalmazva a jeget újig nagyon jól konzerválj"’, feltéve, hogy 
alkalmas módon történt a berakás. Erre a következő eljárás 
látszik alkalmazhatónak: A jég lerakására valamely épület észa
ki oldalán, vagy pedig árnyas fák alatt válasszunk helyet. Ha a 
talaj vizátbocsátó, vagy pedig más módon lehet a víznek lefo
lyást szerezni, úgy ajánlatos, az illető helyet mintegy 2 m. szé-r 
lességben, 0.5—1 m. mélyen s tetszés szerinti hosszaságban 
felásni, és a kihányt földet a gödör körül gát módjára feltölte
ni s keményen leverni,- úgy hogy oldalai, mint az árokéi, lent 
lejtősen hajoljanak össze. Ha ez előfeltételek nem teljesíthetők, 
akkor a jég lerakása a föld felületén történik, és pedig cserpor- 
réteg fölé. A jégcsomó alakja hosszú és keskeny legyen tetszés 
szerinti magasssággal. Fődolog: lehetőleg hideg idő a lerakás 
alkalmával A jeget ekkor, mint szokásos, szét kell repcszteni, 
s.ha hideg idő jár, néhány napig vízzel leöntözgetni, a mig csak 
meg nem győződünk arról, hogy teljesen kompakt tömeget ké
pez. Ha ekkor szintén fagyos időben a jégtömeget egy méter
nyi vastagságú cserporréteggel födjük be, úgy e tömeg a leg
nagyobb nyári melegnek is képes ellenállani, naponkénti kibon
tás mellett is. Az eső ellen jó még szalmát is szórni az egész 

fölé. A barna szén is alkalmas az eltartandó jég befödésére. 
GO—90 cmnyi vastag rétegben alkalmazva, a jeget más télig 
eltarthatjuk alatta ; de ügyelni kell arra, hogy ajég mindig föd
ve Jegyen. Miután a szén közvetlenül van a jégre szórva, ezt 
használat előtt mindig.meg kell mosni s ez az egyetlen kellel 
metlenség, mellyel ez eljárás jár. A szén évek múltán is hasz
nálható lesz. Más eljárás az, hogy 1 % méter magas rözsecso- 
csomó fölé kömiyü szalmaréteget hintünk és e fölé rakjuk a je
get felül csúcsosodó négyszög alakjában. A jég és a kerítés 
közé polyvát taposunk, az egész halom körül pedig mintegy 3 
m. távolban erős rudak álljanak, melyek közt levő tért szalmá
val kell betölteni. Az egész fölé ismét rőzse kerül. A szalma nem 
igen romlik meg és alom gyanánt mindig használható.

(F. G)

A Iiernyószedés és még valami.
Az idei hosszantartó szárazság nagyon kedvezett a kár

tékony rovarok elszaporodásának és különösen hernyófészkek 
meglehetős mennyiségben tarkállanak gyümölcsfáinkon. Ezek 
szedését nem kell épen a tavaszra hagyni, mikor a halmozott 
teendők miatt úgy is csak felületesen lesz az végezve, hanem a 
tél enyhébb napjaiban kényelmesen és pontosan lehet azt vé
gezni. A hernyószedéssel kössük össze egyúttal azon teendőt 
is, hogy a fákon száradt gyümölcsöket is szedjük gondosan 
össze és égessük el a hernyófészkekkel egyetemben, mert a gyü
mölcsök rothadását tudvalevőleg gombák idézik elő, mely gom
bák csirmagtömtői ezen a fákou száradt gyümölcsökön telelnek 
át és a reá következő évben innét jutnak az új gyümölcsökre, 
melyeket kisebb-nagyobb mérvben támadnak meg és tesznek 
tönkre. Némely zárt, nyirkos fekvés és televényes talaj különö
sen kedvezni látszik ízen gombák elszaporodásának, ilyen he
lyeken tehát kétszeres figyelemmel kell a fán veszteglő rothadt, 
illetve száraz gyümölcsöket leszedni és megsemmisíteni, mert 
évről-évre jobban elszaporodnak és mindinkább érzékenyebb 
károkat okoznak. E körülményre eddig kevés figyelem volt for
dítva, pedig ha egy ilyen, a fán száradt gyümölcsöt figyelmesen 
megnézünk, sokszor szabad szemmel is észrevehető rajta a gom
ba, melynek életműködését ha figyelemmel kisérjük, a fenteb
bieket szóról-szóra igazolva találjuk. , (M. K.)

A fagy és hó elleni védekezésünk.
A „Földmivelési Érdekeink“ 45-ik számából közöljük kivo

natosan az alábbi czikket, melynek tárgyáról többször volt em
lítés már e lapban, fontosságánál fogva azonban szükségesnek 
látjuk arról most is röviden megemlékezni.

A fagy kétféleképen hat a növényzetre: közvetlenül vagy 
közvetve, első esetben a növények azonnal elpusztulnak, mig a. 
második esetben a növények megfagytak ugyan, de nem oly 
mértékben, hogy ez pusztulásukat előidézné, hanem a hirtelen 
felengedés okozza a károkat. A fagy még oly módon is hat a, 
növényzetre, hogy azokat a talajból kiemeli., .

A fagynak hatása sok körülménytől függ, igy maguk a 
növények is különböző érzékenységgel bírnak az iránt; pl. bú
za, rozs, árpa, bükköny stb kevésbé érzékenyek, mig a török
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tűz», dohány, bab, dinnye nagyon megsinylik. FejleIfebb verés
ben nem tehet a fagy olyan kárt, mint a fejletlen növényzetben, 
mert az előbbinél a növények közel állván egymáshoz, egy
mást védik. A sok nedvet tartalmazó növények könnyebben el
fagynak ; valamint azok is, melyek déli lejtőkön fekszenek.

Növényeink védelméül a hideg ellen a hótakaró szolgál, 
a hó rossz hővezető lévén, uem engedi meg, hogy a talaj gyor
san felmelegedjék és éppen olyan gyorsan ki is hüljön. Meg
történik azonban, hogy a hó is károsan hat a növényzetre, igy 
például, ha nagyon vastag réteget képez és egy kis olvadás áll 
be és ismét fagy, mely esetben felületén jégkéreg képződvén, 
a hidegtől megóvja ugyan a talajt, de levegőt és világosságot 
nem bocsát hozzájuk s igy a növényzet megfulad. Ilyenkor a 
kéreg vastagsága szerint könnyebb, vagy nehezebb állattal kell 
megjáratni a hóréteget. Ártalmas azon esetben is a hó, ha korán 
—midőn a föld még nem hűlt ki — nagy mennyiségben hull 
le, ilyenkor a növényzet kipálik. A fenti védekezés itt is alkal
mazható. Végül pedig árthat a hó oly helyeken, hol olvadás 
alkalmával a hóviz meggyül s a növényzetet kiáztatja, vagy a 
lejtős oldaloknál, midőn rohamos olvadás következtében a le
folyásnál a termő talajt is magával sodorja ; czélszerü árkok 
készítése e bajon segíthet.

Nagyobb mérvbeni fagyok ellen nincs védekezés, mégis 
ha ismerjük a fagykárok okait s azokra befolyást gyakorló kö
rülményeket, azok maguk utalnak oly eljárásokra, melyekkel 
a fagyok ellen némileg védekezhetünk. Ilyen például a kultúr
növényeknek a helyi viszonyokhoz való megválogatása, a helyes 
vetési idő, a vetés kellő mélysége. Ha ősszel elég korán ve
tünk, a növények megerősödve, mint fennebb említők, egymást 
védik. Tavasszal éppen megfordítva, későn kell vetni oly nö
vényeket, melyek a fagy iránt érzékenyek. A vetés mélysége 
is sokat határoz, ősszel lehetőleg sekélyen vessünk, mig ta
vasszal mélyebben, mert ha bekövetkeznék egy erősebb utó
fagy, a csirák ez esetben még nem bújtak elő a földből, tehát 
védve lesznek. Tapasztalás mutatja, hogy minél nagyobb 
szemű és tökéletesebb a vetőmag, annál inkább kibírja az idő 
viszontagságait. Lecsapolás, alagcsövezés — ha a talaj tulned- 
ves — a fagy ellen is jó hatást gyakorol, tudni illik a növé
nyek is kevesebb vizet vévén tel, nincsenek annyira kitéve a 
megfagyásnak. Szalma, vagy vékouy trágyaréteg szintén jó 
takaróul szolgál a növényzetnek, megakadályozza a gyors hő
változást; kora tavasszal természetesen ezen anyagokat a ve
tésről le kell takarítani. Gyümölcsösöknél, szőlőknél a tavaszi 
utófagyok elleni védekezésül tüzet gyújtanak, oly anyagokat 
használván e czélra, melyek kissebb lánggal, de nagyobb füst
tel égnek. Ha végül a fagy vetéseinket már felhúzta volna, azt 
könnyű hengerrel megjáratjuk s igy a növények ismét a földbe 
nyomódnak. Ezek volnának röviden a fagy elleni óvintézkedések 
minek alkalmazására a gazdák figyelmét felhívjuk. —

Az ojtóágak eltartása.
Senki sem vonhatja kétségbe, hogy az ojtóágak eltartása 

a fatenyésztőre nézve igen fontos dolog és már igen sokan pa

naszkodtak a nemesítés ellen azon okból, mert az ojtóágak 
czélszeriitlenül tartatván el, megromlottak és az ojtás 
nem sikerült. Minthogy most már az ojtóágak metszésé
nek és elrakásának ideje elérkezett, jónak látjuk közölni 
Schröder kertfelügyelőnek évek során át jónak bizonyult eltar
tási módját. A fagyok beköszöntése előtt keressünk jó, kövér 
agyagföldet és egy jó pinczében felporhanyitva hagyjunk abból 
elegendő mennyiséget egy csomóban. Január vagy február hó
napban, mikor a galymetszést megkezdjük, terítsük ki a földet 
15 egész 20 cm. vastag rétegben. Ezen rétegre rakjunk 8 — 10 
cm. vastag galyréteget, fedjük be agyagfölddel és tapossuk le 
ezt úgy, hogy a levegő behatolása lehetőleg megakadályoztas- 
sék. A pincze feneke ne legyen kitéglázva, valamint a földréte- 
teget téglafalra se rakjuk fel, mert a tégla a föld nedvességét 
magába szíván, azt hamar ki fogja szárítani. Ezen elrakási mód
dal a gályák kellő nedvességben tartatnak, anélkül hogy rneg- 
fulasztatnának. A rügyek igy szaruburkokban sértetlenül ma
radnak meg és ha május vagy júniusban felvágjuk a galyakat, 
frisseknek és egészségeseknek találandjuk őket. Az ágaknak ily 
hosszú ideig friss állapotban tartása által a nemesítéseket még 
késő tavaszszal is képesek vagyunk végezni, a mi annál kelle
mesebb, mert a nemesitési idő aránylag mindig rövid. Schröder 
ily ágakkal már borsónyi gyümölcsökkel ellátott vén fákat ojtott 
be a legjobb eredménnyel, a mennyiben a gályák nyolcz nap 
alatt többnyire kihajtottak- A pinczéket, melyekben a gályák 
tartatnak, sötéten és zárva kell tartani, nehogy a nyitogatás által 
előidézett légáramlás hőmérsék-ingadozást idézzen elő, mi kü
lönösen tavasz felé a rügyek fakadását szokta okozni. —

(Gy. m.)

A borok niegfagyása.
A nagyon hideg időben szállított és e miatt megfagyott 

borok rendesen igen zavarosan érkeznek meg és borkőelválasz
tás megy bennök végbe. Más bajuk a boroknak a megfagyás 
következtében nem történik, ha csak a hordó nem volt teljesen 
tele, úgy hogy megsérült. Sokan azt hiszik, hogy a megfagyasz- 
tás által meg lehet a borokat javítani. Lehet, hogy egyes ese
tekben czélra vezetne ez; de általános borjavitási módnak a 
megfagyasztást nem lehet elfogadni, mert először is a borok 
megfagyásához sokkal nagyobb hideg szükségeltetik, mint a viz 
megfagyásához; másodszor pedig a megfagyott borok igen kü
lönböző magatartást tanúsítanak, úgy, hogy nem lehet meg
mondani, hogy milyen változás fog bizonyos borban végbe men
ni, ha meg fog fagyni. A mi az első körülményt illeti, egy 
harmadéve tett kísérletnél 10%-os alkoholtartalmú borokat — 
9° C ra kellett lehűteni, hogy megfagyjanak. A tulajdonképeni 
fagypont aztán — 4° C-ra szállt fel. De ha elegendő hideg állna 
rendelkezésünkre, akkor sem érne sokat a borok megfagyasz- 
tása az említett második körülménynél fogva. A jéggé változott 
víznek az alkoholtól való elválása ugyanis igen különbözően 
megy végbe a hideg hatásának tartama, a bor alkoholtartalma, 
az edény nagysága stb. szerint. A kivonati és zamatanyagok és 
a sav is igen különböző mérvben válnak ki, úgy, hogy gyakran
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‘a bor alkoholdúsabb része savanyúvá válik. Egyes esetekben 
tehát lehet, hogy jó eredményt érünk el a bor megfagyasztásá- 
nál, de ezt — mint mondtuk — általános borjavitó módnak 
tekinteni nem lehet. (B. L.)

Az országos árpakiállitás tanúságai.
Az október — deczember hónapokban Budapesten a köz

telken rendezettt országos árpakiállitáson 20 megyéből 119 
minta lett beküldve, az erdélyi országrész képviselve nem volt. 
A „Gazd. Lapok“ múlt évi 50-ik száma egész terjedelmében 
közli a rendkívüli alapossággal munkálkodott bíráló bizottság
nak nagyérdekü jelentését, melyből szűk terünkhez képest 
csakis a bizottság által is „tanúságoknak“ nevezett pontokat 
vesszük át:

1. ) A nemesitett importált árpák után a kellő művelés 
mellett még oly előnytelen időjárás mellett is,mintáz 1885-iki, 
kitűnő minőségű söiárpa termelhető nemcsak a harmatosabb 
felvidéken, de a Dunántúl síkjain és az Alföldön is.

2. ) Az importált nemesített magvak közül egyiket sem 
lehet a másikkal szemben kiemelni. A legjobbaknak talált ár
pák között egyaránt látjuk szerepelni a Chevalier, Oregon, Bes- 
tehorn, Svéd, Primadonna, Skót, Golden Melon, Hanna stb. 
árpákat.

3. ) A hazai u. n. tót árpák közül egyetlen egy sem tudott a 
legnagyobb ériékszámig emelkedni.

4Q Csak kitünően miveit talajokban képes az árpa egyen
letesen kikelni és egyenletesen érni. Miért is a legszebb árpák 
kapások után és ősszel jól megszántott földben s tavasszal ide
jén és jól elvetett vetőmag után teremnek.

5. ) A herével védnövényül vetett árpa részint a kalan
gyákban, részint a kazalban megfülled. Több esetben az igy 
vetett árpa kisebb-nagyobb mértékben dohos volt, miért is a 
jó sörárpatermelésnél azt a herefélék számára védnövényül 
használva, ritkán várhatunk jó eredményt. Ugyanez áll a friss 
trágyára is, miért sörárpának friss trágyában való termelése 
lehetőleg mellőzendő.

6. ) Az árpa tisztaságára termelőinknek nagyobb figye
lemmel kell lenniök. a kalászvágók rendes működése s kon
koly, vadbükköny s efféle gazok kitrieurözésére nemcsak a ki
állításra, hanem az eladásra szánt árpánál is figyelni kell. —

Gyümölcsfatenyésztési szabályrendelet Bálvá
nyos-Váralja községben.*)

*) E szabályrendeletet a szolnok-dobokamegyei gazd. egylet t. 
tikári hivatalának szívességéből közöljük. S z e r k.

1. §. Minden földtulajdonos, kinek földjén bármely fajú 
vad gyümölcsfa van, azokat két év lefolyása aiatt köteles a 6. 
§. intézkedése folytán létesülendő öt tagú bizottság által meg
batározott nemes fajú alma, köríve, vagy más gyümölcscsel be- 
ójtani vagy ójtatni s azt, illetőleg az ojtásokat az öt tagú gyü- 
mölcsészeti bizottságnak öt forint saját hasznára gyümölcsöző 
községi birság terhe alatt számba adni. —

. 2. §. Minden ifjú legény köteles mielőtt házasságra lépne 
a gyümölcsészeti bizottságnak hat drb sajátkezüleg ojtott gyü
mölcsfát számba adni és számba adáskor azt is igazolni, hogy 
azokat ő maga sajátkezüleg ojtotta. — A ki az ojtást elmulasz
taná, köteles lesz minden egyes számba nem adott ojtványért 
egy-egy forint bírságot fizetni. — \

3. §. Feltétlen kötelessége minden községi lakosnak, úgy 
a sajat, mint a mások ójtványaira is felügyelni, az azokat ron- 
gálókat feljelenteni, mivel ebbeli mulasztásuk magára vonná a
4. §-ban a rongálókra kimért büntetést. —

4. §. Akár vad, akár nemes gyümölcsfa rongáló, a bei- 
igazolás esetében minden megrongált gyümölcsfáért tartozik 2 
írt bírságot a 8 §-ban meghatározott czélra fizetni. —

5. §. A kiskorúakra rótt bírságért a gyümölcsfák rongá
lása esetén az illető szülő vagy gyám szavatol.

6. §. Az ójtások számbavétele és az e körül időszakon
ként felmerülő ügyek elintézésére és elbírálására a képviselő 
testület által a községi lakósokból 5 tagból álló bizottság vá- 
fasztatik, melynek erkölcsi kötelessége lesz — egyelőre minden 
dij nélkül — a gyümölcsfa tenyésztés terjesztésére minden le
hető módot és eszközt felhasználni, úgyszintén az időszakon
ként felmerülő mulasztásokat megtorolni a községi elöljáróság 
közbejöttével, mely egyszersmind a főfelügyeletet is gyakorolván, 
hatáskörében intézkedik, ezen szabályrendelet teljesítése és 
szoros megtartásáról. —

7. §. Az ójtás mesterségének megtanulása végett az 1886 
év tavaszán az állami iskolában tanfolyam nyittatik, oly időben, 
midőn, a megjelenést a szorgos munkák nem gátolják.

E tanfolyamon minden 12 -24 éves ifjú — a mennyi
ben kimaradását elfogadható érvekkel igazolni nem képes — 
ötven krajczár birság terhe alatt megjelenni köteles.—

8. §. A fenli?§-okban kirótt bírságok a betéti takarék
pénztárba a megbüntetett nevére és részére gyümölcsözőleg 
5°/0 kamatra elhelyeztetnek és ott mindaddig kezeltetnek, mig 
10 írtra fel nem nőttek. A tiz forintra felnőtt összegről egy bál
ványos-váraljai betéti takarékpénztári részvény állít tátik ki, mely 
által a megbírságolt a takarékpénztár részvényeseinek sorába lép, 
egyenlő kötelezettségek és jogokkal bírván a többi részvénye
sekkel. —

„Hogyan boldoguljunk.“
Útbaigazítás a föidmivelés és állattenyésztés nagyobb 

jövedelmezősége tekintetében. Irta és kiadta Seitz Tivadar.
E kis füzeikében, mint a szerző a bevezetésben mondja, 

nem óhajt uj dolgokat mondani, csupán a meglevő helyes elvek 
összegezésével a gazdáknak utat mutat a boldogulásra. Alapul 
100 hold birtokot vesz fel, melyből 30 holdat rét foglal el. En
nek helyes kezelését írja le s a hozható jövedelmet számada- - 
tokkal mutatja ki és bár e számok iránt nem nagy bizalommal 
vagyunk, mindazonáltal csak méltányolnunk kell a szerző buz- 
góságát, melyet az egész munkában gazdáink helyzetének javítá
sára fordít. A munka VII. szakasza a következőkről szól: A 
helyes rendezés a birtokon, ebben a helyes vetés rendszer; a 
szem és takarmány termelésben a helyes arány; a szakismere- 
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les, jó talajmivelés■ a takarékosság, a szorgalom; a számolás 
és mindenben az okszerűség; az olcsó forgó tőke könnyű be
szerzési módja; az állam gyors támogatása. Ezeket fejti ki czél- 
jainak megfelelöleg oly terjedelemben, hogy a gazdákat útba
igazítsa egy jobb helyzet létesítésére. A jóakaró buzdítás végig 
vonul az egész munkán s a belterjes és gazdálkodás előnyeit elég 
alaposan kimutatja; fősulyt természetesen a takarmány terme
lésre s evvel kapcsolatosan az állattartásra fektet, mi egyedüli 
módja a helyes gazdálkodásnak, mert csak megfelelő trágya 
termelésével adhatjuk vissza talajunknakÁzt mit tőle elvettünk és 
mindaddig mig birtokunkhoz megfelelő állat-számot nem tar
tunk, földjeinket raboljuk ! Általában az egész munkában látszik 
a szakismeret és az iparkodás czéljának elérésére.

A füzet ára 30 kr, kapható a szerzőnél, Budapest, vár, 
úri utcza 16 sz. —

A „Borászati lapok“
czimen előnyösen ismert szakközlöny melyet tiz év óta elsőren
dű szakemberünk Molnár István budai vinczellér-képezdei 
igazgató szerkeszt: január 1-én kezdve az eddigi terjedelemnek 
kétszeresében és nem két hetenként, hanem minden héten fog 
megjelenni. Felelős szerkesztője Ordódy Lajos, az orszá
gos gazd. egylet vezértitkára lesz; társszerkesztők Molnár 
István és E n g e 1 b r e c h t Károly, a pozsonyi vinczellér 
iskola volt igazgatója; fömunkatárs:Stollár Gyula vegy
tanár, kikhez a munkatársak díszes sora csatlakozik, névszerint 
az erdélyi országrészből :Fekete Pál, Mórágyi lstván, 
Szentgyörgyi Lajos, Dr. Wolff Gyula és Gama- 
uf Vilmos. A mutatványszám deczember 19-én lett kiadva, 
alap általános rovatbeosztása a következő: Közgazdaság és 
statistika, tárcza, szőlőművelés, szőlőfajtaisme, pinczekezelés, 
szőlőmivelési eszközök és gépek (ábrákkal), borászati mellékipar, 
hírek és apró közlemények. A lap előfizetési ára egész évre 5 
fit, fél évre 2 írt 50 kr, czim: „Borászati lapok“ kiadóhivatala, 
Budapest, köztelek. Ajánljuk a derék vállalat szives pártfogását 
t. olvasóinknak becses figyelmébe. —

Fiatal gazdák figyelmébe.
Az országos tejgazdasági felügyelőségnél gazdasági tan

intézetet végzett és több évi gazdasági gyakorlattal, valamint 
lehetőleg külön tejgazdasági előismeretekkel biró fiatal gazdák
nak alkalom nyílik foglalatosságra s ha beválnak és a pályára 
hivatást éreznek, állandó alkalmazásra. A fentebbi hivatalnál 
jelentkezők mindenekelőtt egy nehány hónapra beoszlatnak a 
felügyelőségi irodába, részint azért, hogy áttekintést nyerjenek 
a tejgazdasági ügyekre nézve, részint hogy a felügyelőség fő
nökének alkalmat nyújtsanak velők közelebbről megismerkedni. 
Továbbá egynéhány hónapot töltenek gyakornoki minőségben 
valamely tejszövetkezetnél. Ezen előkészítési idő alatt maguk 
gondoskodnak fentartásukról. Ez első idő lefolyása után iizlet- 
vezetősegédi minőségben nyerhetnek alkalmazást valamely tej
gazdasági vállalatnál, mely állás már fizetéssel van összekötve.

A ki ez állásában alapos ismereteket szerzett és e pályán kíván 
megmaradni, annak alkalom nyílik a keletkező uj tejgazdasági 
vállalatok egyikénél önálló működési tért elnyerni. A szövet
kezeti üzletvezetői állások 800—1000 forint fizetéssel, szabad 
lakással és osztalékkal (tantiémmelj szoktak összekötve lenni. 
Fordulhatni az országos tejgazdasági felügyelőséghez : Buda
pest, II. kér. lánczhid utcza 1. sz. alatt. —

Megyei egyletek működése.
A S z o 1 n o k-d obokamegyei gazd. egyl. deczem

ber 10-én tartott igazgató választmányi gyűlésén e. titkár je
lenti, hogy a Szilágymegyéből behozandó szőlő tárgyában meg
keresett szilágymegyei törvényhatóság intézkedett, hogy ezután 
oly helyekről, melyeken filloxera találtatott, sem szőlőt, sem 
szólőfát szállítani nem engedi meg. Az erdélyi gazd. egylet át
irata, mely szerint a VII-ik vándorgyűlés Déésen való tartását 
elhatározta, örömmel vétetett tudomásul. Evvel kapcsolatosan 
elhatároztatott, hogy az akkor tartandó tárlat költségére a nmgu 
mínisteriumtól 1000 frt segély kérendő; — a tárlat rendezé
sére egy 100 tagú bizotttság választatott, melynek elnökéül 
Báró Bánffy Dezső főispán ur lesz felkérve; a bizottság hivatva 
lesz a végrehajtó bizottságot megválasztani, mely cgyszersmint 
a vándorgyűlést intéző bizottság tisztségét is teljesíti. — A 
Déésen minden év septemb. 18 és 2i-ike közé eső szerda és csü
törtöki napokon, továbbá február 5-ikét követő szerda és csü
törtöki napokon tartandó sertés vásárok iránt a ministeriumhoz 
felterjesztés intéztelik, pártolása végeit a megye és a város ható
sága megkerestetik. — Ministerium leirata tenyészbikák vásár
lása iránt, tudomásul vétetett, valamint a ministeriumnak azon 
leirata is, melyben a takarmánymagvak vásárlásánál a szokott 
csalásokra figyelmeztet. —

A szárnyas állatok trágyáját
gondosan kell összeszedni és felhasználni. A tyukólat és galamb- 
duczot minden 6 hétben ki kell tisztítani; a trágya ekkor egy 
e czélra szolgáló száraz helyiségbe hordatik össze, hol finom 
porrá töretik. Minden nedves ürülék előbb a levegőn szárítandó 
meg. Az összetörés után a készlet felmérendő s egy harmad
résznyi földdel keverendő össze, ezután pedig garmadába la
pátolandó. Az egész tömeget a következő magvetés idejéig jól 
meg kell néhányszor lapáttal forgatni. Ha ezen trágya hatását 
fokozni kívánjuk, adjunk még hozzá harmadrésznyi emberi ürü
léket, melyet következőképen kell e czélra előkészíteni: Az 
árnyékszékben levő ládába minden nap vessünk az ürülékhez 
pár lapát száraz földet, mig az meg nem telik, azután ürítsük 
ki és a nyert tömeghez még háromannyi, földet keverjünk. Ha 
ez anyag minden két hétben jól összeforgattatik, 3 hónap múlva 
lehet arra használni, hogy a madártrágyához kevertessék. Ilyen
formán oly trágyára teszünk szert, mely kézzel vagy géppel 
szétszórható és hatásra nézve minden mesterséges trágyát felül
múl. Ha kellő gonddal és szakértelemmel látunk a munkához, 
50 lyuk és 50 pár galambtól évenként 15 métermázsa trágyát 
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nyerhetünk. Nem egészen kimerült földnek egy holdjára egy 
mázsa ily trágya jó trágyázásnak mondható. A réteken is 
igen jó szolgálatot tesz. Ha szántóföldre akarjuk hasz
nálni, szántsuk alá igen sekélyen vagy szántás után vessük 
el és a boronát ezután engedjük működni. Tavasszal vessük azt 
az ősszel szántott barázdákra február és márcziusban és ezután 
boronáltassék be, hogy a benne levő phosphorsavnak ideje le
gyen a téli nedvesség által feloldatni és felhasználtatni. Ezen 
trágyakészitési móddal sok jó termést biztosíthatunk. —

(F. G,J

Személyi hirek.
W e i n g ä r t n e r A n d o r t, az erdélyi gazdasági egylet 

titkári segédét a biharmegyei gazdasági egyletnek deczember 
hó 15-én tartott közgyűlése tizenöt versenyző közül nagy több
séggel egyleti titkárrá választotta meg, ki helyét újév első nap
ján el is foglalta. Az ekként megürült állomást Fényes 
Károllyal töltötte be az elnökség, ki a debreczeni gazd. 
tanintézetet, valamint az érdiószegi gyümölcsészeti és szőlő- 
szeti tanfolyamot jeles sikerrel végezte; majd az országos min- 
tapinczében szerzett kiváló gyakorlatot, végre a pozsonyi vin- 
czellér-képezdénel mint segédtanár működött. —

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Wsrdetések.

Egy jó bizonyítványokkal és több évi 
tapasztalatokkal biró családos egyén egy na- 

í|| gyobb gazdaságban óhajtana állomást kapni. 
vgg Értekezhetni R. J. név alatt Mezó'-Gerebenesen,
|g 20. ; u. p. M.-Kapus. (2—4.)
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■ Igf*  HIRDETÉS. -1
A fogarasi magy. kir. ménesuradalom

* igazgatósága 20, esetleg több métermázsa 
i príma vöröshere magot kivan venni. Ter- 
1 melók kéretnek 1886. évi termésű aranka- 
I mentes, jól rostált heréből egy kis mutatót 

küldeni és levélben annak utolsó ára iránt 
fenti igazgatóságot értesíteni.

Az igazgatóság.

P I A C Z I A. R Æ K.

Nyomatott Gámán János örököseinél, Aözép-utcza Minorita-épület.

A heti vásár
Gabona 
mérték

tiszta 
búza

elegy 
búza

rozs árpa íab
török
búza

100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 

marha
hús |

helye napja széna
szal
ma tűzifa

k r a j c zár o k b a n

Budapest deczember 29 metermázsa 915 640 770 584 615
Brassó deczember 24 hektoliter 560 360 320 340 180 320 190 130 230 28:
Deés deczember 21 n 580 480 420 — 280 460 680 — 320 26
Fogaras deczember 24 n 500 400 320 — 180 350 300 200 210 28
Gyula-Fehérvár deczember 25 n 540 450 375 — 200 315 250 200 260 36
Kézdi-Vásárhely deczember 16 n 520 — 315 280 160 380 250 80 210 20
Kolozsvár deczember 23 metermázsa 760 — 520 — 450 440 400 240 300 32
Maros-Vásárhely deczember 23 metermázsa 705 525 490 — 440 377 230 180 290 28
Nagy-Szeben deczember 24 hektoliter 480 360 330 340 160 330 180 110 300 26—32
Nagy-Várad deczember 28 » 600 504 406 352 222 355 380 180 400 48
Sepsi-Szent-György ■ deczember 27 n 570 540 300 250 160 360 300 100 150 24
Szász-Régen deczember 23 n 550 450 350 300 180 350 325 220 260 24
Torda deczember 24 » 550 350

■

350 300 175 290 300 30 250 20


